

一江春水泽瀚海 渠渠清流润鹤乡

——白城市实施引嫩入白系列工程走笔

城市晚报白城讯滚滚嫩江水,悠悠洮河浪,奔流、交融,携手孕育着塞上草原这颗明珠——鹤乡白城。白城滨江依河傍湖,因水而兴,得水独厚,素有"塞上水乡"之称。随着水生态系统保护与修复建设的推进,鹤乡人以水为线,用水编织白城人的蓝色梦想,不断深化水利改革、科学规划水利发展、大力兴建水利工程,破解水瓶颈,做好水文章,引源头活水让江河绽放异彩,润泽鹤乡。

嫩江——白城境内唯一重要 地表水保障水源,境内河道长约 170公里,多年平均径流量210亿 立方米,流域面积达2.5万平方公 里,滋养着鹤乡勤劳质朴的草原儿 女

2005年,白城作出向嫩江要水的战略决策——实施引嫩人白供水工程。该工程是吉林省五大重点水利工程之一,是吉林省增产百亿斤粮食骨干工程,是立足当

前、着眼长远、合理利用水资源的战略性工程,是集农业灌溉、湿地补水、城市供水和人畜饮水于一体的综合性工程,是白城市河湖连通供水工程的重要水源工程。该工程2010年主体工程基本完成,2011年至2022年已经连续运行近12年。12年来,引嫩入白工程发挥了巨大的经济效益和社会效益、生态效益,交上了一份靓丽的答卷:

——灌溉水源不断扩充,农业 灌溉面积从2008年的16万亩增加 到现在的40万亩,保证了白沙滩 灌区、五家子灌区用水,实现了由 风沙之城到鱼米之乡的转变。

——生态补水不断增加,现年 补水可超过1亿立方米,为包括莫 莫格湿地的41个湖泊补水,湿地 和水面面积增加到84万亩,成为 了城乡百姓休憩乐园。

——城市供水不断壮大,年供 水能力达到4500万立方米,年供 水量已超过1100万立方米,为招商引资重要企业落地提供有力支撑. 生态产业链不断延伸。

截至2022年,引嫩人白工程累计提取嫩江水量37亿立方米,年平均提水量为3.2亿立方米……嫩水润城提升了城市品位,水来了,景美了,人与自然更和谐了。白城这座美丽的草原生态城在嫩江水的滋养下焕发出无限生机。

把握住"水脉",也就切中经济社会高质量发展的"命脉"。近年来,白城全力落实吉林省"一主六双"高质量发展战略,坚持把治水兴水摆在经济社会发展的基础性、战略性、先导性位置,以创新实施重大水利工程为突破口,积极打造"河湖互济、纵横交错、丰枯调蓄、全域统筹"的水网体系,全力解决水问题、释放水活力,让水资源更好造福白城。

2021年,在省委、省政府的支持推动下,白城谋划了吉林省"两

纵四横""大水网"中最北"一横"暨 吉林省引嫩入白扩建(引嫩济洮) 工程;

2022年9月,引嫩人白扩建一期(黑鱼泡灌区)工程被作为吉林省盐碱地等耕地后备资源综合利用实施方案批复的试点项目;

今年,白城市将启动建设引嫩人白扩建(引嫩济洮)工程,并重点实施一期工程。目前,工程正在推进前期工作,进展成效显著,项目前期共涉及19项要件已全部完成,该项目计划今年6月开工建设,2025年5月完工并发挥效益。引嫩人白扩建工程总投资126亿元,建成后将充分发挥出三大功效;

——用涓涓细流推动乡村振兴,实现兴水保粮。工程全部建成后,预计可新增农田灌溉供水量5.4亿立方米,可新增灌溉面积60万亩,可增产粮食6亿斤,为全省粮食稳产增产提供支撑,为全省"千亿斤粮食"生产工程作出白城贡献。

——用循环补水守护绿水青山,实现生态补水。工程覆盖区域内可将地下水超采区内20万亩地下水灌溉水田置换为地表水灌溉,逐渐解决地下水超采问题。重构嫩江和洮儿河干支关系,将水网最大限度覆盖5个县(市、区),切实把白城"水瓶颈"转化为"水支撑"。

——用幸福河湖润泽一方民生,实现水润白城。工程总长189公里,辐射3个县10个乡镇35个村屯10万人口,可将供水沿线及周边的乡村纳入供水范围,供水能力增加6000万立方米,为城市发展和乡村振兴提供优质水源保障。

一江春水,一河清波奔流不息,行板如歌,记载着这片古老土地的发展变迁。不远的未来,这条蜿蜒横亘于鹤乡大地的幸福水脉,必将为白城高质量发展提供源源不断的水利支撑,让源头活水、幸福之水浸润草原,惠泽鹤乡。

记者 翟向东



近年来,通榆县把"南菇北种"作为促进农民增收致富的区域特色产业,将盛产在云贵川等地珍稀食用菌品种羊肚菌在边昭镇、乌兰花镇两地试种成功,不仅为全县推广打下良好基础,还成为乡村振兴的新引擎。图为日光大棚内工人们正在采收已经成熟的羊肚菌。

照顾父亲十余载 用孝心书写真情

——记"白城好人"胡文秀

城市晚报白城讯 胡文秀,女,1988年6月生,中共党员,洮北区机关事务服务中心接待科科长。年幼时,她为照顾生病的母亲支撑家庭;成年时,她放弃自己甲状腺癌的治疗,拿出时间和积蓄为身患胃癌的父亲看病。面对生活的不幸,她都选择了勇敢面对,用真爱擎起了家的天空。她被评为2022年度"白城好人""洮北好人"。

百善孝为先,艰难支撑家庭。胡文秀出生在一个偏远的农村家庭,从记事起,母亲身体就不好,每天吃药、打针,经常住院,家里仅靠父亲一个人上班,供给着一家人的生活。父亲因小时候头部做过开颅手术,导致个子很矮,体型瘦弱,干不了太多重活,所以家庭生活异常清苦,母亲病情严重时,她经常陪在母亲身边,有一次连续14天几乎没有合眼。白天照料妈妈细致入微,夜晚看着妈妈脖子动脉上下的导管。2011年,就在她拿到了参加工

作录取通知书的当天,母亲却永远 离开了她。

父女情深 老心志诚咸恩。母 亲去世,家里就剩下她和父亲两个 人,照顾体弱多病的父亲成为她的 生活常态。2012年3月,她和父亲 在检查身体时,同时查出了身体患 病。她被诊断患上甲状腺癌,父亲 被诊断患上胃癌。拿到两张病理单 子的时候,她丝毫没有犹豫,毅然决 然收起了自己的病理单,立即联系 亲戚朋友,帮忙询问治疗胃癌较好 的医院。几经辗转,她带父亲到了 黑龙江哈尔滨肿瘤医院进行手术。 此时的胡文秀,似乎忘记了大夫让 她在一周内接受手术治疗的方案, 似乎忘记了病理单子显示癌症分型 不好、拖久了会导致癌细胞转移的 严重警告。

数年如一日"专职"照顾父亲。 在父亲治疗时间,她一直陪伴在父 亲身边,为其擦拭身体、敲背、倒尿 袋,白天黑夜连轴转,连个囫囵觉也 睡不上。在她精心照料下.父亲的 身体有了好转,但还是留下了后遗 症 因为胃贲门位置安置了一个吻 合器,进食的时候会返流,父亲每天 只能少食多餐,每餐都需要特殊的 加工。为此胡文秀特意在网上报名 一个胃癌术后餐饮班,每天按时按 菜谱给父亲做餐食。一段时间后, 在父亲和亲友的极力劝说下,她才 去医院做了手术。因病情拖得太 久,她的癌细胞已经扩散到了淋巴, 术后进行了放射治疗。别人问她, 因照顾父亲延迟自己的治疗,这么 做后悔过吗?她总是笑着说:"不后 悔,因为有父亲才有家,只要父亲能 平安,我做什么都是值得的。"因为 父亲病情特殊,迄今为止,她仍然每 天坚持给父亲单独做餐食,洗脚,按 摩,就像照顾小孩一样照顾着父 命运多舛但积极向上的胡文 秀,践行了中华民族孝老爱亲的真 谛,身边的人也被她的精神深深感 据"吉林好人"微信公众号

白城市成立首家"军人驿站"

城市晚报白城讯 4月24日,白城市首家"军人驿站"在锦江之星白城火车站店成立。市退役军人事务局、市双拥办为"军人驿站"授牌,市退役军人事务局、白城军分区政治工作处、市双拥办相关负责同志参加了授牌仪式。

仪式上,市双拥办与酒店签订了《拥军协议书》,"军人驿站"每天提供2间客房免费给现役军人入住两晚(限每年每人两次),同时对现役军人非免费房入住,以及退

役军人和消防救援人员凭军 官证、优待证等有效证件给 予7.5折优惠。

打造"军人驿站"是白城市探索社会化拥军的新模式,是大力发扬拥军优属优良传统的新举措,接下来,市双拥办将持续推出更多军人优先、消费优惠、服务优质的社会化拥军企业,在全社会大力营造尊崇军人职业、尊重退役军人的浓厚氛围,为全市争创全国双拥模范城"六连冠"打下坚实的基础。

记者 郭梓钦

白城市开展文明旅游志愿服务活动

城市晚报白城讯 为进一步倡导广大游客遵德守礼,争做文明传播者,增强安全旅游意识,在"五一"假期来临之际,白城市文广旅局联合市文明办组织志愿者在市博物馆开展了"文明旅游湿地鹤乡"志愿服务活动。

活动中,志愿者们为参 观博物馆的游客发放了文明 旅游宣传单,讲解了有关文 明旅游的相关知识,倡导文明旅游行为,进一步提高了广大游客文明出游的自觉性,并引导他们共建共享良好的旅游环境。

通过此次活动,促进了 文明旅游良好风尚的形成, 提升了旅游文明素质,让文 明旅游蔚然成风,让文明出 游的生活理念根植群众心 底。 记者 郭梓钦

情系民生破小案 追赃挽损护民安

城市晚报白城讯 近日, 大安市公安局在"打侵财、防 电诈、保民安"专项行动中即 发即破一起盗窃案件,及时 为群众挽回经济损失。

4月22日16时20分许,大 安市公安局安北派出所接到 辖区某超市老板景某报警称, 其超市收银台内现金被盗。

派出所民警赶到该超市 经初步勘查,超市收银台内 丢失现金615元。经询问景 某得知,当时其在店内休息, 睡眼惺忪时发现有人进入超 市短暂逗留后离开,此时景 某才缓过神来急忙到收银台 查看,结果发现钱不见了。

民警经调取超市监控发现,当日16时13分,一名身着深色长袖毛衣、头戴鸭舌帽的女子进入超市,在确认超

市老板景某睡觉时,该女子 迅速将收银台内钱财塞进衣 服内离开超市。

为及时抓获嫌疑人,为 景某挽回损失,民警迅速在 超市附近及周边展开摸查, 当民警摸查至某小区门前 时,马路对面驶来的一辆出 租车引起了民警的注意,民 警发现该车内乘坐的女子体 貌特征与嫌疑人完全一致, 随即将该出租车拦停,并将 乘车女子陈某带回派出所接 受调查。

在派出所,面对民警出示的证据,嫌疑人陈某对其盗窃超市钱财的违法行为供认不讳,同时将盗窃的615元现金如数上交。

目前,该案件正在进一步审理中。 记者 朱晴